

由种茶到打造“茶旅游”

经过多次创新摸索,龙泉镇打造了一种生态农业发展的新模式

本报记者 姜宁

4年时间并不算长,但变化却不一定小。2009年,牟平区龙泉镇开始引进茶叶种植项目,并苦口婆心挨家挨户向农户推广种植,4年后,茶基地已发展到了500亩,每亩茶叶年收入高达8万元。对此,当地政府并没止步,而是探索出了一条集种植、采摘、生态休闲于一体的农业发展新模式。

挨家挨户做工作,大胆推广种茶叶

2009年,为了进一步拓宽当地农业生产路子,牟平区龙泉镇政府鼓励农民成立茶叶种植合作社,利用良好的生态优势改种茶叶。

当时,村民们都认为这是胡闹。“很多村民都认为,虽然种苹果累点,但起码每亩地每年都有一万多元的收入,而且种了这么多年,大家已经有了经验,现在又让他们改种茶叶,所以没人愿意冒这个险。”龙泉镇东汤村茶叶供销社的技术员王德涛说到当年的场景,仍然记忆犹新。

面对村民的不理解,镇政府派人和供销社工作人员一起挨家挨户给村民做工作,“怕投入打了水漂,供销社赠予全套的种子和技术,怕种出来的茶叶没销路,供销社

承诺到时全部收购。”这样,才拉了几个胆大的农户试种茶叶。

由于种茶的前两年没有收成,供销社还帮农户在茶地里混种花生,以保证农户的正常收入不受影响。为解决茶树过冬问题,供销社又为农户搭盖了大棚,使得茶叶的亩产提高了一倍。

王德涛介绍,目前茶基地已经扩充到了500亩,越来越多的村民开始相信种茶叶比种苹果更赚钱,种植户也从几个扩展到了几十个。“种苹果一亩地一年收入一万多块钱,而2011年时,每亩茶叶就能收入四五万元。”王德涛说,茶叶种植和管理的程序也不复杂,加工技术都是机械化,一点儿也不耽误农民地里的其他农活,算是一举多得。



茶农在清捡茶叶。 记者 姜宁 摄

每亩茶叶年挣8万元,打造采摘游

记者了解到,虽然种植茶叶赚钱,但却并不是所有的土地都适合,因为茶地对土壤的酸性要求非常高。“当初,在选择茶叶基地的时候,供销社做了充分的市场调研,之所以选中龙泉,就是因为这里纯生态、无污染的环境,可以打造出绿色健康的茶园。”

龙泉茶叶每斤能卖几百块钱到一两千元不等,高的甚至五六千元一斤,有些茶叶还没上市便被预订一空,村民们从中也尝到了甜头。“一亩茶叶的净收入高达8万元。”

但如何进一步提升市场影响力,将茶叶基地做大做活成为当地政府和供销社面临的一个新问题。他们认为,茶叶价值仍有上升的空间。经过考察,他们盯上了茶叶种植采摘一体化发展的新模式。

只听说樱桃、苹果采摘游,茶叶怎么采摘游啊?面对疑问,王

德涛和他的同事们做起了示范,投资300万元,购买了机器设备,建成了茶叶加工车间,让前来游玩采摘的游客能够畅游茶园,采摘茶叶,然后直接到车间进行加工后带走,并且大打绿色生态牌,让游客相信自己加工的茶叶是最干净的。

经过推广后,龙泉镇的茶叶价值又上升了不少。随着采摘游规模的不断扩大,每年仅接待茶叶采摘的游客人数从几百人上升到几千人。为了满足游客的全方位需求,实现采摘游价值的最大化,供销社又从外地引进桑果等果品进行培育,为采摘游增加种类,同时,鼓励当地村民开展农家乐经营,并加盖了一座农家饭店和一个宾馆,修建水池、饲养鱼类,开展垂钓、观赏等活动,用多元形式丰富采摘游内涵。

茶经济只是农业模式的一个缩影

龙泉茶叶的发展只是龙泉镇生态农业发展的一个缩影,与其他乡镇的发展轨迹不同,龙泉镇的农业发展思路是最大限度地挖掘农产品的附加值,深化产业链,并且他们非常善于将第一产业与第三产业相结合。

龙泉镇党委书记姜振超说:“大力发展乡村旅游,是发展现代高效农业的突破口。”目前,龙泉镇已经打造了沁园春、康达、金凤庄园三大烟威地区具有影响力的果蔬采摘园以及中国纬度最高的休闲观光茶基地,每年接待游客总量上万人,直接创收30万元。今年,龙泉镇还把樱桃采摘活动纳入首届农民文化艺术季,开启了“寻找幸福樱桃

源”之旅。

以大樱桃种植为例,龙泉镇在单纯种植的道路上探索出了从采摘到深加工的一体化发展道路。“一开始是种了樱桃去市场上卖,之后是组织游客到田间地头采摘,最后是成立农业专业合作社加工樱桃酒,未来我们还要加工果胶、樱桃酥等一系列产品。”龙泉镇赵家夼村党支部书记、村委会主任赵宏军笑着说,而深加工后的樱桃,“利润翻了一倍。”

“去年一年卖了六七百吨樱桃酒,直供北京上海等大城市,而且还成为了中日韩食品博览会专用产品,大大提升了本地樱桃的知名度。”赵宏军说。

●记者手记

把自身优势 “吃干榨尽”

农业是国家发展的基础,是稳定的根源。除了向他人借鉴学习之外,因地制宜的发展才是最重要的。如何考量自身,在合理定位的基础上发展优势产业,并且不断深化、细化,挖掘这种优势并使之成为强势,这才是未来农业发展的根本出路。

茶叶的发展,只是龙泉镇整体农业发展的一个代表作。龙泉镇东汤村有相当规模的酸性土壤,并且临近黄海、昆嵛山,具备种植茶叶的自然基础,自然风光秀美,没有工业产业的污染,种植出来的茶叶常聚花草清香,这就为本地茶叶的发展打下了坚实的自然地理基础。

最难能可贵的是,龙泉镇在将茶叶这一优势“吃干榨尽”的基础上,并没有将所有的宝都压在了某一种产品身上。在龙泉镇,种植了西瓜、大樱桃、苹果、甜瓜、茶叶甚至山核桃等多种农副产品,这种全方位的种植模式,一方面能够最大限度的在辖区内因地制宜,根据小块土地的土质土壤的不同,实现效益的最大化,另一方面还能够有效地防范系统风险,保护农户利益。

种植采摘集一体的农业新模式,因为市场的需要,而越来越壮大,而游客的到来,也能提升乡村旅游的品牌竞争力,缩短城乡差距,为城乡一体化进程添砖加瓦。

编辑:秦雪丽

美编/组版:武春虎

特惠出售抵账新车

(4S店新车 可到店提车)

车型	配置	指导价	车型	配置	指导价
菱智V5	2.0L 9座	市场价 99800元	江淮和悦	1.5L 手动豪华运动版	市场价 70800元



陆风风尚 7座

15963511116 孙

商业网点房特惠出售



芝罘区 富顺苑西区 小区内网点

36.41平方米
水电暖齐全
层高3米
特惠价:26万元
联系电话:18660533332